

贯彻落实中央纪委五次全会精神（五） 将好作风弘扬在新时代

【来源：中央纪委国家监委网站 发布时间：2021-03-23】

奋进新时代，启航新征程，必须以优良作风作保障。习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上强调，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。五次全会工作报告对标习近平总书记重要讲话，在今年主要工作中对深化作风建设作出专门部署，要求锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，对贯彻党中央决策部署中的形式主义、官僚主义突出问题精准施治，严查享乐主义、奢靡之风，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。

新征程蕴含着人民群众对党风政风的新期盼新要求

党和人民事业踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，作风建设也要再出发。人民群众迫切期待我们党弘扬优良传统，持续改进作风，以优良党风政风保障“十四五”开好局、起好步。必须深刻认识党的作风对于确保“十四五”时期目标任务落到实处的重要意义，准确把握新时代新征程对加强作风建设的新任务新要求，以马不离鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，以钉钉子精神把作风建设抓深抓实抓出新成效。

——推动新时代伟大事业，关键在党，关键在有一支作风过硬的好队伍。

习近平总书记在五次全会上深刻指出，腐败问题和不正之风交织，“四风”成为腐败滋长的温床。作风问题本质上是党性问题，关系党的生死存亡。我们党作为一个长期执政的马克思主义政党，对作风问题任何时候都不能掉以轻心。进入新发展阶段，国内外环境发生深刻复杂变化，我们党担负的历史任务发生了深刻变化，机遇和挑战之大前所未有。风险越大、挑战越多、任务越重，越要以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

以习近平同志为核心的党中央始终从巩固党的执政地位、实现党的初心使命的高度，强调加强作风建设的现实意义和长远意义，聚焦违背党的性质宗旨、群众反映强烈的“四风”问题，以贯彻落实中央八项规定精神为切入点和突破口，驰而不息推进作风建设。2020年，纪检监察机关坚持纠“四风”和树新风并举，盯节点、抓具体、严执纪、挖隐形，从讲政治高度整治形式主义、官僚主义，大力整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利等享乐主义、奢靡之风，倡导艰苦奋斗、勤俭节约风气，为决战决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证。过去一年，全国共查处违反中央八项规定精神问题13.6万余起，作风建设成效经受住了大战大考的检验，也在大战大考中进一步巩固拓展。

越是任务艰巨繁重，越要加强党的作风建设，以作风攻坚保障任务落实。新征程上，一场场啃“硬骨头”、涉“深水区”、攻“桥头堡”的硬仗，要求我们党更加坚强有力，要求作风更加过硬。我们必须清醒认识新时代新阶段抓好作风建设的极端重要性，锲而不舍把作风建设引向深入，以广大党员的新风正气彰显新担当新作为，创造新业绩新成就。

——密切党同人民群众血肉联系，必须顺应人民群众对作风的新期盼新要求。

作风问题核心是党同人民群众的关系问题。习近平总书记多次强调，党的作风是党的形象，是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正，人民的心气顺，党和人民就能同甘共苦。

人心向背，系于作风。回顾党的百年历程可以看到，党的优良作风所展示出的“人格力量”，历来是党团结人民、凝聚人心、推动发展的磅礴伟力。人民群众往往是通过党的作风来认识和评判党的先进性和纯洁性的。2020年，在抗疫斗争一线、在决战决胜战场、在抗洪抢险前沿，广大党员干部迎难而上、默默奉献，与人民群众一起扛、一块干，以实际行动赢得人民群众的广泛认可和支持。

人民是我们党的力量源泉，必须把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心。进入新阶段、开启新征程，人民对美好生活

的向往总体上已经从“有没有”转向“好不好”，并更多向民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面延展，对党员干部的工作能力水平提出新要求，对党风政风也必然提出新期待。党员干部要牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，始终坚守全心全意为人民服务的根本宗旨，以人心所向为工作导向，持续改进作风，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感，不断厚植党长期执政的政治基础和群众基础。

——作风建设永远在路上，必须持之以恒、久久为功。

近年来，党中央以坚如磐石的决心和毅力，持之以恒加强作风建设，刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风邪气，解决了一些长期想解决而没能解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新。但必须清醒看到，不正之风依然树倒根存、土壤还在。中央八项规定出台已经八年多，仍然有人奢靡享乐积习未改，仍然有人在贯彻党中央决策部署时搞表面文章、形象工程。老问题、新表现交织并存，如果稍有松懈，“四风”就可能反弹回潮、卷土重来。

依然严峻复杂的反腐败斗争形势，也要求驰而不息纠正“四风”、改进作风。从查处的违纪违法案件来看，许多腐败分子都是从搞不正之风开始慢慢腐化堕落的。作风建设同样也是一场输不起也决不能输的斗争，必须一抓到底、久久为功。

习近平总书记强调，中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。贯彻落实中央八项规定精神、改进作风是一项永远在路上的严肃政治任务，必须保持战略定力，准确把握新阶段反“四风”的规律特点和工作要求，坚持扭住不放、久久为功，坚持问题导向、与时俱进，坚持“三不”一体推进、标本兼治，持续在常和长、严和实、深和细上下功夫，推动化风成俗、成为习惯，为新征程开好局、起好步提供坚强作风保障。

锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾

纠治“四风”是场持久战，必须整体推进，永不止步。五次全会工作报告在部署作风建设任务时指出，要锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，严查享乐主义、奢靡之风，明确了纠治重点，指明了发力方向。

——提高政治站位，围绕贯彻落实，全面检视、靶向纠治形式主义、官僚主义突出问题。

开局起步之年，是全面建设社会主义现代化国家培土夯基的重要阶段，不折不扣落实党中央重大决策部署至关重要。形式主义、官僚主义是目前党内存在的突出矛盾和问题，是阻碍党的路

线方针政策和党中央重大决策部署贯彻落实的大敌，要毫不妥协、坚决纠治。

形式主义、官僚主义的根源在于初心使命动摇，群众感情淡漠，从而拿工作当程序、当套路，喊口号、不担责、不实干。

2020年，全国共查处形式主义、官僚主义问题7.9万个，给予党纪政务处分6.3万人，有力督促和激励干部担当作为，确保党中央政令畅通、令行禁止。

五次全会工作报告将部署的重锤敲在了“落实”上，要求对贯彻党中央决策部署做选择、搞变通、打折扣的形式主义、官僚主义突出问题精准施治。“包装式”落实，以“雷厉风行”装点敷衍塞责，以“形势大好”掩盖问题；“一刀切式”落实，部署举措“上下一般粗”，解决问题机械生硬……对这些群众深恶痛绝的不良习气、不严不实做法，必须全面检视、靶向纠治，坚决防止其滋长蔓延、成风成势。要持续为基层松绑减负，保护干事创业积极性，树立崇尚实干、狠抓落实的鲜明导向。

——坚持露头就打，狠刹歪风陋习，严肃查处、坚决遏制享乐主义、奢靡之风。

“四风”问题互相作用、互相渗透、互为表里。享乐主义、奢靡之风根子犹在，形式主义、官僚主义就难以清除。享乐奢靡“四风”，既是老问题，又不断有新表现。2020年，全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5.7万个。这一方面反映出纪检监察

机关坚持不懈整治享乐奢靡问题，也折射出高压之下不收敛、不收手依然较为突出。

对于群众反映强烈的享乐主义、奢靡之风问题，必须坚持全面从严、一严到底。一粥一饭见作风，监督节约粮食、坚决制止餐饮浪费行为，督促党政机关坚持过紧日子，既是对习近平总书记关于制止餐饮浪费行为重要指示精神的持续贯彻落实，也是今年整治享乐主义、奢靡之风的重要任务，必须扭住不放、长期监督，尤其是对公款吃喝等问题露头就打、反复敲打。

近年来查处的问题显示，违规收送名贵特产、礼品礼金，大办婚丧喜庆等享乐奢靡突出问题依然存在，不吃公款吃老板、私车公养等隐形变异问题时有发生。必须保持高度警惕，深挖细查顶风违纪、隐形变异问题，清理享乐奢靡背后的“圈子”文化等陋习，坚决防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。

——立足久久为功，加强查处曝光，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。

“四风”问题积习甚深，具有顽固性、反复性，抓一抓就见效，松一松就回潮。形成优良作风不可能一劳永逸，克服不良作风不可能一蹴而就。改进作风，要在坚持，难在坚持。今年，贯彻落实中央八项规定精神已进入第九个年头，少数干部也对抓作风有了疲劳厌战的苗头，这与党中央的要求、与群众的期待在思想上不同调、在行动上不一致。

五次全会工作报告明确要求，加大对违反中央八项规定及其实施细则精神问题的查处问责和通报曝光力度，“坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战”。在纠治“四风”实践中，纪检监察机关对作风建设规律的认识不断深化，靶向更精准，打法更成熟。各级纪检监察机关要既聚焦老问题，又紧盯新动向，持续保持高压态势，以严明纪律支撑起作风建设的坚固“后墙”，坚持对“四风”问题线索深挖细查、优先处置、不留情面，越往后执纪越严，对典型问题通报曝光。

只要真管真严、敢管敢严、长管长严，作风建设就没有什么解决不了的问题。要把严的思想、严的标准贯穿到落实中央八项规定精神、纠治“四风”工作的全过程和各方面，推动党风政风和社会风气进一步好转。

完善制度规范，健全作风建设长效机制，坚决反对特权思想和特权行为

习近平总书记在五次全会上强调，“要深入开展党的优良传统和作风教育，完善作风建设长效机制”。五次全会工作报告也明确提出，对反复出现、普遍发生的问题，从制度机制上找原因，促进完善制度规范，推动建立健全基层减负长效机制。

——深入开展党的优良传统和作风教育，推动领导干部重实干、重实绩，把为民造福当作最大政绩。

回首党的百年历程，我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一个法宝就是党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。苏区干部好作风、长征中同群众生死相依患难与共、延安时期三大优良作风、社会主义建设时期的自力更生艰苦奋斗、改革开放以来的解放思想与时俱进等一系列好传统、好作风，熔铸成我们党作风建设的光辉谱系，是我们党性质和宗旨的集中体现，也是我们党区别于其他政党的显著标志。

不论过去、现在还是将来，党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。党要得到人民群众支持和拥护，就必须持之以恒发扬光荣传统和优良作风。进入新阶段、开启新征程，我们依然需要依靠和运用这一法宝，以优良作风凝心聚力、迎接挑战、经受考验。要在全党开展的党史学习教育中，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，把党的好传统、好作风坚持下去、发扬开来。

——查找反复出现、普遍发生问题的制度机制原因，促进完善制度规范，推动建立长效机制。

党中央坚持实践探索在前、总结提炼在后，实事求是地制定完善作风建设配套制度规定，切实增强制度的针对性、执行力，为纠治“四风”工作提供了科学指引。

制度建设必须与时俱进，不断适应变化的实践。对反复出现、普遍发生的问题深入分析，查找制度机制方面的原因，做好作风建设“后半篇文章”。当前，一些地区和部门在津贴补贴、公务接待、婚丧喜庆事宜等方面不同程度存在制度细化不够、操作性不强等问题。有的规定过于笼统，起不到实际效果，有的跟不上实践变化，这些都需要在调查研究、监督执纪的基础上进行完善。

各级纪检监察机关要从治理高度推动完善落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制。督促有关部门对落实中央八项规定精神的相关配套制度开展“回头看”，列出问题清单。督促地方和部门优化基层职责体系，建立重实绩、重实干的考核评价机制。加强对查处“四风”特别是形式主义、官僚主义问题情况的分析研判，针对不同时期、不同地区、不同层级突出问题，督促有关职能部门实事求是、与时俱进细化制度规定，增强针对性，提升实效性。

——深入破除特权思想，倡导良好家风，督促落实规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为规定。

特权思想和特权行为，僭越法规制度，是不正之风的重要根源。近年来，一些领导干部视公权为私器，大搞以权谋私、奢靡享乐，而且治家不严、家风败坏，纵容亲属搞特权、耍威风，严

重扰乱经济秩序、营商环境，严重影响社会风气，破坏社会公平正义，人民群众对此深恶痛绝。

人民群众反对什么、痛恨什么，就要坚决防范和纠正什么。要坚决按照五次全会部署要求，督促落实规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为规定，教育引导党员领导干部从价值观、权力观、政绩观上消除错误思想根源，坚决反对特权思想和特权行为，推动以上率下破除“官本位”、不搞特殊化，严格家风家教，严管家属子女，从身边人身边事严起，维护社会公平正义，引领社会风气，让新风正气在现代化建设中不断充盈。

逆水行舟，一篙不可放缓；滴水穿石，一滴不可弃滞。深入贯彻落实五次全会工作部署，必须把握新时代新阶段改进作风的规律特点，精准施治、标本兼治，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。